
专题2-1 等差数列、等比数列典型问题选讲参考答案
一、填空题

1．等差数列{an}的前n项和为Sn，若a1＝2，S3＝12，则a6＝         ．
答案　12

2．等比数列x，3x＋3，6x＋6，…的第四项为         ．
答案　－24

3．设等差数列{an}的公差d＝－2，前n项和为Sn，若S10＝S11，则a1＝         ．
答案　20

4．已知{an}为等比数列，a4＋a7＝2，a5a6＝－8，则a1＋a10＝         ．
答案　－7

5．在等差数列{an}中，已知a4＋a8＝16，则该数列前11项和S11＝         ．
答案　88

6．在各项均为正数的等比数列{an}中，若a2＝1，a8＝a6＋2a4，则a6的值是         ．
答案　4

7．若等比数列{an}满足a2＋a4＝20，a3＋a5＝40，则前n项和Sn＝         ．
答案　2n＋1－2

8．设等差数列{an}，{bn}的前n项和分别为Sn，Tn，若对任意自然数n都有eq \f(Sn,Tn)＝eq \f(2n－3,4n－3)，则eq \f(a9,b5＋b7)＋eq \f(a3,b8＋b4)的值为         ．
答案　eq \f(19,41)
9．等差数列{an}的前n项和为Sn，已知S10＝0，S15＝25，则nSn的最小值为         ．
答案　－49

10．已知数列{an}是等比数列，a1，a2，a3依次位于下表中第一行，第二行，第三行中的某一格内，又a1，a2，a3中任何两个都不在同一列，则an＝          (n∈N*)．
	
	第一列
	第二列
	第三列

	第一行
	1
	10
	2

	第二行
	6
	14
	4

	第三行
	9
	18
	8


答案　2·3n－1
二、解答题
11．已知等差数列的前三项依次为a，4，3a，前n项和为Sn，且Sk＝110．
（1）求a及k的值；
（2）设数列{bn}的通项bn＝eq \f(Sn,n)，证明数列{bn}是等差数列，并求其前n项和Tn．
解（1）设该等差数列为{an}，则a1＝a，a2＝4，a3＝3a，
由已知有a＋3a＝8，得a1＝a＝2，公差d＝4－2＝2，
所以Sk＝ka1＋eq \f(k(k－1),2)·d＝2k＋eq \f(k(k－1),2)×2＝k2＋k．
由Sk＝110，得k2＋k－110＝0，解得k＝10或k＝－11(舍去)，
故a＝2，k＝10．
  （2）由(1)得Sn＝eq \f(n(2＋2n),2)＝n(n＋1)，则bn＝eq \f(Sn,n)＝n＋1，
故bn＋1－bn＝(n＋2)－(n＋1)＝1，
即数列{bn}是首项为2，公差为1的等差数列，
所以Tn＝eq \f(n(2＋n＋1),2)＝eq \f(n(n＋3),2)．
12．已知数列{an}中，a1＝eq \f(1,2)，an＋1＝eq \f(3an,an＋3)．
（1）求an；
（2）设数列{bn}的前n项和为Sn，且bn·eq \f(n(3－4an),an)＝1，求证：eq \f(1,2)≤Sn<1．
解（1）由已知得an≠0则由an＋1＝eq \f(3an,an＋3)，得eq \f(1,an＋1)＝eq \f(an＋3,3an)，即eq \f(1,an＋1)－eq \f(1,an)＝eq \f(1,3)，而eq \f(1,a1)＝2，
∴{eq \f(1,an)}是以2为首项，以eq \f(1,3)为公差的等差数列．
∴eq \f(1,an)＝2＋eq \f(1,3)(n－1)＝eq \f(n＋5,3)，∴an＝eq \f(3,n＋5)．
  （2）证明：∵bn·eq \f(n(3－4an),an)＝1，则由（1）得bn＝eq \f(1,n(n＋1))，
      ∴Sn＝b1＋b2＋…＋bn＝(1－eq \f(1,2))＋(eq \f(1,2)－eq \f(1,3))＋(eq \f(1,3)－eq \f(1,4))＋…＋(eq \f(1,n)－eq \f(1,n＋1))＝1－eq \f(1,n＋1)关于n单调递增，
      ∴eq \f(1,2)≤Sn<1．
13．已知数列{an}中，a1＝eq \f(3,5)，an＝2－eq \f(1,an－1)(n≥2，n∈N*)，数列{bn}满足bn＝eq \f(1,an－1)(n∈N*)．
（1）求证：数列{bn}是等差数列；
（2）求数列{an}中的最大项和最小项，并说明理由．
解（1）因为an＝2－eq \f(1,an－1)(n≥2，n∈N*)，bn＝eq \f(1,an－1)(n∈N*)，
所以bn＋1－bn＝eq \f(1,an＋1－1)－eq \f(1,an－1)＝eq \f(1,(2－\f(1,an))－1)－eq \f(1,an－1)＝eq \f(an,an－1)－eq \f(1,an－1)＝1．
又b1＝eq \f(1,a1－1)＝－eq \f(5,2)．
所以，数列{bn}是以－eq \f(5,2)为首项，1为公差的等差数列．
  （2）由（1）知bn＝n－eq \f(7,2)，则an＝1＋eq \f(1,bn)＝1＋eq \f(2,2n－7)．
设f(x)＝1＋eq \f(2,2x－7)，则f(x)在区间(－∞，eq \f(7,2))和(eq \f(7,2)，＋∞)上为减函数．
所以当n＝3时，an取得最小值－1，当n＝4时，an取得最大值3．
14．已知首项为eq \f(3,2)的等比数列{an}的前n项和为Sn(n∈N*)，且－2S2，S3，4S4成等差数列．
（1）求数列{an}的通项公式；
（2）证明：Sn＋eq \f(1,Sn)≤eq \f(13,6)(n∈N*)．
解（1）设等比数列{an}的公比为q，因为－2S2，S3，4S4成等差数列，
所以S3＋2S2＝4S4－S3，即S4－S3＝S2－S4，
可得2a4＝－a3，于是q＝eq \f(a4,a3)＝－eq \f(1,2)．
又a1＝eq \f(3,2)，
所以，等比数列{an}的通项公式为an＝eq \f(3,2)×eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(1,2)))n－1＝(－1)n－1·eq \f(3,2n)．
  （2）由（1）知，Sn＝1－eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(1,2)))n，
Sn＋eq \f(1,Sn)＝1－eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(1,2)))n＋eq \f(1,1－\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(1,2)))n)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(2＋\f(1,2n(2n＋1))，n为奇数，,2＋\f(1,2n(2n－1))，n为偶数.))
当n为奇数时，Sn＋eq \f(1,Sn)随n的增大而减小，所以Sn＋eq \f(1,Sn)≤S1＋eq \f(1,S1)＝eq \f(13,6)．
当n为偶数时，Sn＋eq \f(1,Sn)随n的增大而减小，所以Sn＋eq \f(1,Sn)≤S2＋eq \f(1,S2)＝eq \f(25,12)．
故对于n∈N*，有Sn＋eq \f(1,Sn)≤eq \f(13,6)．



















































